

# 买“延保”就是买保险？

## 《家电延保服务规范》试行，部分市民对具体实施效果有疑虑

核心提示

□记者 赵玉杰 实习生 刘伟伟 通讯员 李玮 文/图

12月1日，国家《家电延保服务规范》试行，这是国内出台的首个关于“三包”期后延续保修服务的行业性规范。5日，记者走访市区几家家电卖场发现，部分家电卖场的家电延保服务已实施多年，但一些市民对具体实施效果有疑虑。



某商场内，销售员正为顾客介绍“家电延保”。

### 【商家】延保服务已推出多年

当日上午，记者在永乐电器中州路店看到，家电的价格标签旁还有一个黄色的延保标签，上面注明了延保期限及对应的延保价格。经询问记者了解到，该标签上标注的是永乐电器推出的“家安保”延保服务，一名家电销售人员表示，只要消费者支付一定的费用，即可享受家电延保服务。

据了解，我市永乐、苏宁两家卖场早在2008年就开始推广家电延保服务。延保期限为1年至3年，收费标准按产品价格、延保年限进行收取。家电延保范围涉及冰箱、空调、电视、洗衣机、饮水机。在永乐电器卖场中，记者看到一台售价4799元的美的凡帝罗冰箱延保1年需缴费140元，延保2年

需270元，延保3年需400元。

一名从事家电销售多年的业内人士告诉记者，延保服务和厂家三包是两个不同的概念。延保服务是家电卖场推出的增值服务，与厂家没有直接关系，购买了延保服务的消费者需要找销售商报修，并到指定家电维修点才能享受这项服务。

### 【消费者】就怕商家与厂家扯皮，维权无门

在家电卖场走访中，记者随机采访了10名购买家电的市民，其中6名表示愿意购买家电延保服务，3名表示不会购买，1名担心商家将家电延保服务与家电产品实行捆绑销售。

据了解，家电故障高发期有两

个阶段，一是购买后使用1年之内，二是5年以上至产品使用年限到期。而绝大多数家电厂商和卖场规定的“延保期”是家电正常保修期后的1年至3年。“这个阶段家电出故障的可能性并不高。”正在永乐电器中州路店选购电视机的曾女士

表示，她本人对大卖场的电视质量比较放心，不愿意支付额外的钱购买延长保修服务。“家电售后服务一直是我們比较担心的问题，怕商家与厂家相互扯皮，消费者维权无门。”在某科研单位工作的田先生告诉记者。

### 【管理者】购买延保服务前要明确细节

河科大政法学院副教授张纪认为，“延保规范”借鉴了国外对延保服务的规范要求，明确了家电延保服务提供方在合同中应承担的责任，规范了延保服务提供商的行为，提出了国家有关部门或行业协会的监督管理职责。

洛阳师范学院的社会学学者安锋认为：“延保规范”的出台有利于国家整治家电行业延保服务混乱的现状，部分家电商场能够推出家电延保服务有利于提高顾客的满意度，进一步提升产品自身品牌的信任度，但在执行过程中应该注

重快捷、便利。

市工商局相关工作人员提醒消费者，在购买延保服务时，一定要看清楚协议内容，对延保期限、范围、故障的责任界定以及承保单位都要特别注意，并保留购物单据和延保服务合同。

### 相关链接

中国家用电器服务维修协会发布的《家电延保服务规范》于12月1日试行，这是国内出台的首个延保服务规范。

“延保规范”中明确，家电延保服务是以国家家电“三包”规定为基础，由从事家电延保服务销售、管理、风险管理、维修服务等一系列相

关服务活动的家电延保服务提供商，为消费者提供的一种延长保修时间或扩大保修范围的有偿服务，服务内容要以合同形式约定。

“延保规范”对家电延保服务的从业要求、保修与风险管理责任、延保服务要素、服务规程、从业人员要求以及相应的服务质量测

评等方面进了规范。

“延保规范”是中国家用电器服务维修协会联合苏宁电器股份有限公司、美延维修服务(上海)有限公司、新可安维修服务(天津)有限公司共同起草的，征求意见后，由中国家用电器服务维修协会发布施行。(据腾讯网)

## 狗狗：俺也要吃“放心餐”

### 购买散装狗粮要一闻二看三抓

核心提示

□记者 赵玉杰 实习生 刘伟伟 通讯员 李玮

随着养宠物的市民越来越多，宠物食品销售也越来越火爆。近日，记者走访市区多家超市、宠物店发现，宠物食品缺乏行业标准，乱象丛生，其安全性受到质疑。

### 买了劣质狗粮小狗吃坏肚

西工区的张女士一直给宠物狗狗喂某品牌的狗粮。“十一”期间，张女士和朋友结伴外出时，由于没有为小狗准备足量的狗粮，但又怕小狗挨饿，便在街边一家宠物店购买了一小包狗粮。

然而，让张女士郁闷的是，小狗吃完后出现了食欲不振和拉肚

子的现象。

张女士表示，新买的狗粮和之前买的看起来差不多，就是有些碎，她拿着新买的狗粮去宠物医院化验后发现，竟然是假冒伪劣商品。“给小狗看病花了不少钱，早知道就不贪那几块钱的小便宜了。”张女士提起这事挺郁闷。

### 宠物食品优劣难辨

当日，记者走访市场了解到，目前，市区所销售的狗粮售价每斤8元至20元。在上海市场附近的一家宠物店中，女老板得知小狗为4个月大的哈士奇犬后，向记者推荐售价每斤20元的某品牌狗粮，并称量多优惠。记者发现该散装狗粮的包装袋上全是英文，经询问得知该狗粮的产地为湖北。当记者询问国内生产的

狗粮为何用英文标注时，女老板含糊其词，不愿多说。

采访中记者了解到，宠物店销量最好的多为大袋包装，拆开散装卖的狗粮，这种类型的狗粮购买量可以依据小狗的食量自由决定，避免了消费者整袋购买又不能尽快使用导致狗粮过期变质的现象。但是散装狗粮的品质对于没有经验的消费者来说可谓优劣难辨。

### 购买散装狗粮要一闻二看三抓

据了解，目前，国内动物食品的监管还是空白，尚未出台专业的针对宠物食品的行业标准。

“个别商家为了牟利，将自制的散装狗粮装进正牌的包装袋批发销售。”经营宠物店10多年的刘先生表示，消费者选购狗粮时一定要检查包装袋上的生产日期，避免买到过期狗粮；购买散装狗粮要通过一闻二看三抓来判断狗粮的好坏。

刘先生说，一款好的狗粮闻起来有淡淡的肉香味或者鱼腥味，味道很自然，市面上一些有着浓

烈香味的狗粮则是添加了香精，会损害小狗的嗅觉；优质狗粮由于肉类较多颜色偏深，只有纯鸡肉制成的狗粮颜色会浅一些；营养成分比较充足的狗粮油脂较丰富，抓起来不干。

业内人士介绍，人类的食品安全有相关部门监管，但动物的食品安全监管仍是空白。国内的《食品监督法》只是对人类食品有相关规定，宠物食物只能用《产品质量法》来规范。消费者要注意，对于国外品牌的狗粮，一定要配有中文标志才能在国内市场上流通。

### 金融常识看过来

## 有关保险的认识误区(二)

误区三：我有的是钱，这辈子花不完，保险对我没有用

保险的功能很多，对于经济不很宽裕的人来说，保险解决万一发生病灾、收入突然中断时的经济来源问题。这时保险起的是保障作用。

对于有钱的人，保险的作用主要是保全其已拥有的财产。假如看病需要10万元，您的财力或许没有问题，但是如果买

保险只用2000元就可以解决这个问题，为什么不留住您的98000元呢？积累财富很不容易，应该采取一种最有效的方法来保全我们用血汗换来的劳动成果。目前，保险依然是较为科学的财产保全方法。它不仅可以将转移平日的风险带给我们的经济损失，而且可以免税。世界上很多巨富都用高额的保险来保护自己的财富。